

舍小家顾大家：洪水面前的选择

——潍坊基层党员干部群塑

□ 本报记者 张依盟 赵洪杰 谭恒贵

面对突如其来的灾情，受灾地区的基层党组织发挥了战斗堡垒作用。记者到寿光、青州、临朐等地采访，处处听到、看到党员干部冲在救灾一线，带领群众抗洪抢险，安置受灾群众，开展灾后自救，他们的行动可歌可泣、感人肺腑。

父母受灾，顾不上回家

8月28日，记者见到寿光市洛城街道富士街党总支书记来延辉时，他的后背和胳膊晒黑了皮。一位村民说：“来书记好样的，自己家受灾了都没回去过。”

来延辉父母住在上口镇口子村，是寿光这次洪灾中受损最严重的村庄之一。19日晚上洪水已经进了口子村，20日凌晨来延辉巡河时发现弥河支流丹河发生溃坝，洪水威胁冯家尧河村，一直到20日中午他都坚守在抢修大坝现场。

此时，口子村水深已经一米多，来延辉70多岁的父母只好到附近羊田路上躲避，但羊田路也被洪水没过。“站在那边，富士街片区15个村庄离不开我。”最后还是来延辉开车将来延辉父母送到了城区。

富士街片区15个村村种大棚。堵住了缺口，来延辉又带领大伙排水。一开始，村民们排水缺少组织，经常抽了自家淹了他家，争吵由此不断。来延辉和街办领导反复琢磨，想出了一个聪明的办法：沙袋垒在大棚前的公道两侧，形成人工排水“渠”，村民将大棚积水抽出去后汇流到人工挖出的大坑里，再借助消防官兵的大型抽水设备排到308国道道的污水管中。

一周多来，来延辉经常一整天蹓水跑遍15个村。由于需要协调事情太多，24日他嗓子已说不出话来，中午到冯家尧河村卫生室打了两支消炎针才缓解了一些。

救了全村的房，淹了自家棚

过了弥河大桥一路向南，道路两边

洪水残留的印记依稀可见。可是进入任家庄子村后，印记却突然消失了。村民任玉湘说，与撤离前比，家里一点变化都没有，这都得感谢任书记带领大家筑的堤坝。

8月19日晚，任家庄子村接到上级传来的汛情通知后，村支书任振一便冒雨率领军“两委”成员组织了20人抢险突击队，在弥河北岸筑起了一条200余米长的堤坝，保证村里的盐场不受洪水冲击。

20日上午，任家庄子村全体村民撤离村庄后，任振一又继续组织人员和机械在弥河南岸筑起了一条长约500米的临时大坝，在村东头围滩河上筑起了200米的临时大坝，并将丰产河通往该村的公路涵洞用人工填土的袋子全部堵死。

弥河南岸筑起的堤坝牢牢挡住了洪水。21日凌晨5点，洪峰准时到达任家庄子村。最大洪峰时，水位距堤坝顶端只有大约15厘米，差一点点就冲毁了堤坝。三天四夜，任振一率领村“两委”班子5人和抢险队员们一直在抗洪堤上盯着。最终，洪水安全经过任家庄子村，向北奔流入海。

来自寿光市羊口镇镇府的信息显示，因措施到位，在这次汛情中，任家庄子村除村北个别玉米、大豆地块进水之外，未造成较大损失，成为羊口镇灾情最轻的村庄。

在受灾的5天前，他的24个大棚刚刚种上西红柿苗。如果没有这场洪水，这批西红柿恰好赶在春节前上市。如果按春节前的行情来算，仅大棚一项任振一就损失了90万元。其实在洪水到来前，任振一有机会保住自己的大棚。在任振一的大棚对面，由于承包者在洪水到来前筑起约60厘米高的临时堤坝，那些大棚没有受到丝毫冲击。

“人命关天，当时只能舍小家顾大家，不能让老百姓受损失。”任振一说。

“三过家门而不入”

遇灾第一天，“爸，快回家，厂子被淹了！”“你自己解决吧！”

灾后第二天，“爸，你不回家看看？”“村里还有1000多口子人等着我呢！”

灾后第八天，“爸，你是不是该回来了？”“再等等，万一有不行的地方。”

8月28日凌晨1点，预报的雨下起来，一直没敢合眼的青州市王坟镇王坟村党支部书记侯安胜，连夜带着村里党员组成的“抢险队”，巡逻河道预防洪水，查看危房照顾村民；而路过家门时，又回绝了女儿侯燕要他回家的请求。“以前只在书上看过‘三过家门而不入’的故事，没想到发生在自己身边。”侯安胜说。

王坟村地处山区，19日晚的强降雨导致山洪暴发，6公里道路、500多米大坝、两座桥梁被毁，260户村民全部受灾，重灾户占七成。

洪水过后，村里“断水、断电，手机都没信号了”。60岁的侯安胜和村里的党员干部奔前走后，解决村民的吃住、饮水问题，一忙就是一周。而自己同样受灾严重的家和厂房，损失了四五百万元，他却从没有回去抢救过。女儿找不到他急得求助朋友圈喊他回家，他却说：“自己家，可以自己救。村民们吃上、喝上，我才能放心！”

村民们告诉记者，“非常时期，坚持坚持”是侯安胜常挂在嘴边的一句话。有村民的房屋被冲毁，情绪激动，侯安胜耐心劝说，把他们安置在爱心酒店或救灾棚；灾后断水造成吃水难，侯安胜一边协调恢复应急供水，一边与村干部勘察新机井的选址……

28日上午，记者在王坟村临时安置点见到侯安胜时，天已放晴，他略显欣慰，却难掩疲倦。嗓子沙哑、嘴角上火的他，和村民一起接收援助物资，鞋上和裤脚全是泥巴。他告诉记者，这几天，爱心援助物资、捐款不断送到王坟村，

“现在我们没有什么后顾之忧，就是全身心投入到重建家园中。有政府和社会的关心和支持，我们的生活一定比以前更好。”

大水中历险“巡视”

“别再往前走了，桥冲没了，赶快回去！”8月19日17时，风雨中的一片塌方石堆上，临朐县嵩山生态旅游区朱家坡中心村“两委”委员周新柱，已经坚守了两个多小时。当日15时，进村必经的一座桥梁被冲毁，“贸然出行可能有去无回！”周新柱赶紧跑到桥边，被他劝回的有8人。

通往桥梁的路堵上了，并设立了警示标志。周新柱心里惦记着住在低洼处的几户村民。“保法哥，赶紧和嫂子撤离，水堵不住，安全第一。”他拨通了吴保法的电话。不到两分钟，60多岁的吴保法两口从家里出来。当他们撤到高处时，家里已变成一片洪水。

周新柱继续“巡视”。“快救命啊！”72岁的村民吴玉三站在齐腰深的水里冲着周新柱使劲吆喝。吴玉三扶着墙根站在水中，指了指顶在胡东头的墙。周新柱顿时明白了：“老哥别出来！我去把墙推倒，救你们出来。”

身高1米8多的周新柱蹚水拆墙时，一不留神，被一股洪流打倒在地，翻滚着被冲出去10多米远。村民罗洪香赶紧把他拖住，让他脱离了危险。

从洪水中爬起来后，周新柱强忍着身上的伤痛，用额头把墙头钩倒。积蓄在吴玉三家洪水一泻而下，老两口的命保住了。

周新柱拖着受伤的腿，继续在雨中查看受灾情况。60岁的张丰慧老人在大门口哭嚎：“怎么办，回不去了！”老人院里积水已有膝盖深，想回屋里却不敢走。“别怕，我把你背回去！”周新柱背起老人，送到屋前。

当天晚上，直到全部“巡视”完毕，确定全村居民安全后，周新柱才来到村卫生室，抬腿裤腿查看伤情，他腿部多处受伤，血水还不断往外流。



“我抢出来的是全家的希望！”

□ 记者 李勇 王世翔 报道
本报寿光讯 一场大洪水淹没了寿光市上口镇口子村农民李宏民的家，一米多深的水几乎泡坏了家里所有的电器和家具。洪水退去后，正当大家急着抢救家里值钱的物件时，老李夫妇第一个从家里抢出的却是明年就要高考的孩子的所有学习资料。夫妻俩小心翼翼地把被水泡过的学习资料一本本捧出来，再一本本整齐地摆在门前的马路上晾晒。看着这些抢出来的资料，老李心里十分欣慰：一本都不少。

村民看到老李两口子的仔细劲就和他开玩笑，老李却一本正经地说：我抢出来的这不是钱也不是金子，这是我们全家的希望！

山东抗击“温比亚”台风

防汛救灾 勠力同心

受台风“摩羯”和“温比亚”叠加影响，山东发生大范围强降雨过程，部分县（市、区）遭遇数十年最大洪水灾害，给当地生产生活造成巨大影响。面对突如其来的灾情，山东各级各部门全力组织抗灾救灾，与受灾群众勠力同心，共渡难关，重建家园。

来自山东省民政厅的消息显示，受台风影响，济南、淄博、东营、烟台、潍坊、菏泽等13市81个县（市、区）的632个乡镇（街道）不同程度受灾。截至8月25日16时，全省525.84万人受灾，因灾死亡24人、失踪3人，紧急转移安置19.06万人；农作物受灾面积61.83万公顷；倒塌房屋13803间，严重损坏房屋12225间，一般损坏房屋59502间；直接经济损失221.60亿元。

灾害无情人有情，一方有难八方支援

一方有难，八方支援。

消防官兵来了。河北500名消防官兵驰援，南京116名消防官兵驰援……26日晚，2000余名外省消防官兵在寿光集结。目前，在寿光参与抗灾救灾的有万余名消防官兵。

爱心企业来了。25日上午，载着一车水带的车驶进寿光市纪台镇，这是圣大管业捐给灾区的水带。“得知灾情，我们公司抽出3条生产线专门为灾区生产水带。”该企业副总经理张士灿说，他们已经给11个乡镇捐了7万多米水带。

卫生防疫工作人员来了。据了解，在许多地方，卫生防疫人员戴着口罩在村子内喷洒消毒液。村委会大院门口张贴着“洪涝灾害灾后防病知识要点”“消毒杀虫灭菌有关知识解答”等明白纸。灾情发生后，食品药品监管人员第一时间赶赴现场，对受灾群众安置点的餐饮食品安全进行了检查，对现场加工食品进行实时快检，确保受灾群众饮食用药安全。

灾害发生以来，山东省财政分两批

向重灾区下拨6100万元救灾应急资金，向潍坊市等重灾区调拨棉被、帐篷、折叠床等各类救灾物资折款700余万元。灾区各级累计投入救灾资金5000余万元、救灾物资折款600余万元，全力保障受灾群众基本生活。

党员干部冲在前，保障群众生命财产安全

湍急洪水中，受灾村子里，党员干部带领广大群众，众志成城，奋力抗灾。

“多亏了俺们村党支部书记带领大家及时筑坝，村子才没被洪水冲。”寿光市羊口镇任家庄子村村民任玉湘说。

任家庄子村恰在河流下游入海口的位置，被弥河、丰产河、围滩河等三条河围着。从8月19日晚开始，任家庄子村接到上级传来的汛情通知后，村党支部书记任振一便冒雨率领军“两委”成员组织机械和抢险突击队，断断续续修了

近1000米堤坝。“洪水冲下来那一刻我心里也没底，但庆幸的是村民的家都保住哩！”任振一长舒一口气说。

在临朐县寺头镇内有13座水库、40座塘坝，持续不断的大雨，将水库、塘坝几乎“灌满”。“出现险情，我们第一时间组织24支由党员干部带头的应急抢险队伍，全部冲在第一线，确保大坝安全。”寺头镇党委书记刘国强说。

目前，山东成立全省抢险救灾指挥部，要求全力做好受灾群众生活保障、卫生防疫、搜救抚慰、防灾排查、生产恢复、蔬菜食品市场供应等工作，稳步推进灾后重建工作任务。26日，山东省委、省政府发出《关于进一步做好抗灾救灾工作的紧急通知》要求，全力保障受灾群众生活，确保每一个受灾群众都有专人联系，每一个受灾群众都有饭吃、有衣穿、有住处、有干净饮水、有病能及时得到救治。

（据人民日报8月28日报道）

各地在行动

情系灾区 共渡难关

我省各级红十字会调拨价值441万元物资拨付救助款220万元

8月28日，省红十字会向潍坊市红十字会转交了由中国红十字基金会捐赠的赈济家庭包及净水器等物资。同一天，由德州市红十字会向灾区捐赠100万元及10万元物资送到寿光市田柳镇。“灾情发生后，我们在全市开展了‘情系灾区’赈灾募捐活动。”德州市红十字会会长赵志方表示，将继续开展好赈灾募捐活动，帮助灾区群众重建美好家园。潍坊市红十字会办公室主任张健敏表示，将尽快把这些款物发放到受灾群众的手中。

27日上午，青岛市红十字会举行捐赠仪式，向潍坊寿光灾区紧急捐赠100万元，用于采购群众急需的生活用品，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净饮水。青岛市表示，近期将持续关注灾区重建，广泛动员社会各界捐赠款物支援灾区，捐助援助情况向社会公告，接受社会监督。26日，青岛市红十字会将价值约51万元的1200个赈济家庭包运往灾区。

27日上午，济南红十字会从省红十字会备灾中心代储物资中调拨价值约30万元的600个赈济家庭包和600件棉被发往寿光灾区，每个赈济家庭包中包含毛毯、防潮垫、毛巾、牙刷、香皂等17件日常用品。

截至8月28日，全省红十字会系统陆续向潍坊、临沂、菏泽等受灾市调拨赈济家庭包、毛巾被、毛毯、衣服、帐篷、大米等救灾物资价值441万元，拨付救助款220万元。日前，省红十字会开通银行转账、邮局汇款及现场捐赠三条募捐通道。（□石如宽 李杨 李振 薄克国 张海峰 报道）

企业踊跃捐款捐物支援灾区

8月27日上午，满载着济南市章丘区委区政府和百万章丘人民的牵挂和情谊，章丘企业家协会自发筹集1300余万善款（物资）送往寿光灾区，包括300万元善款和1000余万元物资。

27日中午，满载临沂兰田集团全体员工情谊的2000床棉被抵达寿光市慈善总会位于田柳镇的救灾物资储备库，经过一个半小时，两车棉被全部卸完。“能多做一点就多做一个。”兰田集团加工厂将原计划生产的1000床棉被调整为2000床。（□昆明春 王洪涛 报道）

各保险公司迅速启动大灾理赔应急预案

已赔付人身财产保险3000余万元

□记者 方全 张国栋 报道
本报济南8月28日讯 记者今天从山东省金融办和山东保监局获悉，“温比亚”等台风灾害发生以来，各保险公司迅速启动大灾理赔应急预案，及时抽调专业人员，赶赴灾区一线开展查勘、定损和理赔工作。截至8月28日15时，全省财产保险报案82694件，已赔付2858.71万元；人身保险报案22件，已赔付262.76万元。各公司查勘、定损和理赔工作正在全力推进。

下一步，全省各保险公司将严格按照“重合同、守信誉”和“应赔尽赔”的原则，开辟保险理赔绿色通道，增加报案人工受理数量，确保及时受理报案，进一步充实受灾地区一线工作力量，简化审批环节和理赔要件，提高理赔效率。大灾之时，全省保险行业将充分发挥经济补偿和社会管理功能，彰显社会责任担当，积极配合受灾地区政府及有关部门做好救灾应急和恢复重建工作。

潍坊市力保受灾学生新学期顺利开学

□记者 杨国胜 都镇强 报道
本报潍坊8月28日讯 今日，记者从潍坊市政府召开的第四次新闻发布会上获悉，潍城区、寿光市、青州市、临朐县、昌乐县、安丘市、诸城市、昌邑市等8个县（市、区）的学校、幼儿园遭受了不同程度灾害，寿光市、青州市尤为严重。共有332所学校、幼儿园受损（包括学校223所、幼儿园109所）；全市受灾学生家庭15651户，绝大多数是因为大棚进水被淹所致。

目前，潍坊市教育系统广大干部教师已全部到校展开开学前的各项准备工作，对受灾学校、幼儿园正在逐一鉴定、加固、重建，做到未经排查、鉴定的校舍绝不投入使用。针对受灾的332所学校、幼儿园，逐一建立台账，实行专人负责，与建设部门一道，组织力量进行抢险、加固。目前，各受灾学校已基本修缮完毕，预计到9月1日，受灾的332所学校中有331所都能正常开学，仅有1所幼儿园（青州黄楼东河幼儿园）不能按时开学，该幼儿园共有学龄前儿童50人，当地教育部门已经启动分流预案，妥善做好幼儿的开学工作。

“确保学生乘坐校车上学放学交通安全。对因道路受损影响校车运行的，要根据实际重新规划和调整接送学生车辆线路，避免校车经过临近水面和山崖路段；加大对校车的安全隐患排查和校车司机的安全培训，确保学生乘车安全，确保学生正常开学。”潍坊市教育局局长徐友礼说。

目前，潍坊市已协调国开行山东分行等单位，对受灾家庭经济困难大学生申请助学贷款开通绿色通道，并利用各项政策、各种资源对各学段受灾家庭经济困难学生开展核实，做到精准救助。

抢险救援失联两名辅警已经全找到

□记者 石如宽 报道
本报寿光8月28日讯 今日16时50分，在寿光弥河孙家集街道河段西岸芦苇丛里的淤泥中，寿光市公安局抢险救援失联的另外一名辅警被搜救人员找到，确认为孙家集派出所孙超。孙超，男，33岁，中共党员，已因公殉职。

8月20日凌晨，寿光市公安局孙家集派出所两名辅警孙超、魏泽坤在抢险救援时，被洪水冲走失联。事发后，经过各级党委政府、公安机关和社会各界持续紧张搜救，8月25日21时许，魏泽坤在弥河孙家集街道河段内被打捞上岸。魏泽坤，男，18周岁，已因公殉职。

据悉，两位辅警被发现的地点相距50米左右。